

难”“饮水难”等问题250个。八届省委第三轮现场巡视期间,与被巡视单位加强沟通、共同发力,推动停滞7个多月的自贸港封关运作重点项目马村港三期项目规划环评通过生态环境部审查,为后续一系列国家重大项目建设奠定坚实基础,省委主要领导给予高度肯定。因各种原因,海南红岭水利枢纽工程项目竣工8年未验收投入使用,群众反映强烈。对此,省委巡视组进驻了解情况后,督促被巡视单位立行立改,仅用时月余就推动解决了这一历史遗留问题,全面发挥该项目供水、灌溉、防洪、发电等综合效益,社会反响良好。八届省委前四轮巡视围绕行业性、领域性问题形成了101份专题报告,推动解决了垦地融合发展、项目代建、行政审批、金融监管等方面存在的突出问题,受到被巡视单位欢迎。

### 准确把握和运用《条例》所坚持的监督、整改、治理贯通理念,以更高标准做好巡视“后半篇文章”

习近平总书记高度重视巡视整改,多次强调巡视不是把问题找出来就完事,要切实解决问题,不能高高举起、轻轻放下。新修订的《条例》单列一章对加强巡视整改和成果运用作出规定,明确了被巡视党组织、纪检监察机关、组织部门、有关职能部门、巡视机构等五方责任主体的整改责任,要求巡视机构推动建立巡视整改会商、评估、问责等机制。近年来,省委巡视机构坚持问题导向,积极探索建立了巡视整改成效评估、督促检查

等制度,收到良好的效果。制定巡视反馈问题整改销号办法,将整改难度分类、销号条件、加强会商等一些创新做法固化为制度,有效解决整改评估长期存在的责任不明确、标准不统一、程序不规范等问题。利用巡视间歇期对巡视反馈问题整改情况开展督查,进行大清查、大起底,有效推动解决了美丽乡村项目收尾、棚户区危房改造等整改不扎实、不到位的问题。

省委巡视办注重发挥统筹协调、跟踪督办、汇总分析作用,加强对巡视工作全过程的指导督导和全链条服务保障。针对巡视整改工作中存在的“新官不理旧账”、不敢啃硬骨头的问题,省委主要领导亲自“点题”,省委巡视办探索建立了省领导领衔督办巡视发现问题整改机制,实行清单化管理、项目化推进。目前已梳理两批16个问题交由11名省领导领衔督办,成效初显。制定巡视组与被巡视党组织全流程沟通联络办法,巡视撤点前将要写进巡视报告的问题和意见建议形成沟通清单,提前3天发给被巡视党组织征求意见,再面对面逐一充分沟通,既提高了巡视发现问题的精准度,也得到了被巡视单位的认可。

### 准确把握和运用《条例》所蕴含的系统观念,多方联动发挥巡视综合监督作用

党的二十大要求,健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,完善权力监督制约机制,以党内监督为主导,促进各类监督贯通协调。巡视作为党委(党组)履

行全面监督职责的重要抓手,具有贯通协调的实践基础和组织优势。要增强系统思维和协同思维,以巡视巡察为纽带,把各方面的监督力量凝聚起来、有机贯通,加快形成系统集成、协同高效的监督格局。

纵向上,要充分调动巡视巡察系统资源,积极探索发现问题、整改落实、成果运用、信息共享等方面联动的途径和方式,着力解决县级巡察工作发展不平衡等问题,提升整体质效。今年以来,省委巡视机构积极探索提级巡村有效方式,在常规巡视期间首次同步对村开展提级巡视,着力破解市县常规巡察“巡不深察不透”、熟人社会人情干扰等难题。

横向上,要发挥巡视巡察由党委(党组)直接组织开展的制度优势和撬动效应,推动巡视巡察与纪检监察、组织、审计、统计等部门加强有效贯通,建立健全巡组、巡宣、巡审联动机制,充分整合监督力量和资源,共享监督成果。注重边巡边查,推行“巡纪一体化”贯通理念,加强与纪检监察机关沟通对接,推动巡中成案。近两轮巡视期间,推动对海口市委原常委、市政府原副市长鞠磊,东方市委原书记田丽霞,三亚市人大常委会原党组成员、原副主任林有焯等8名厅级领导干部严重违纪违法问题立案审查调查,不断发挥巡视利剑震慑作用。■